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专题18  环境保护

【2019年高考真题】
（2019年新课标全国卷Ⅰ）【生态环境保护】44．[地理——选修6：环境保护]（10分）

19世纪中期，美国芝加哥市向注入密歇根湖的河流直接排污，严重影响了水质。当地通过修建人工运河和清淤工程，使原本流入密歇根湖的河流转而流入伊利诺伊河，连通了五大湖和密西西比河两大水系。图7示意运河及水系位置关系。
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图7

简述该工程对当时环境的影响。

【答案】市区河道和密歇根湖邻近水域污染程度降低，河湖水质得以改善；伊利诺伊河水量增加的同时污染物也增加，污染物还会通过河水和侧渗过程污染周边及下游地区；伊利诺伊河是密西西比河的支流，密西西比河流域南北跨度大，其下游地区与五大湖区地理环境差异巨大，水系连通后两大流域水生生物相互干扰，水生生态系统受到影响。

【解析】工程修建前，“美国芝加哥市向注入密歇根湖的河流直接排污，严重影响了水质”，该工程修建后，改善了市区河道及密歇根湖的水质。但是由于运河修建“使原本流入密歇根湖的河流转而流入伊利诺伊河，连通了五大湖和密西西比河两大水系。”使得伊利诺伊河水质下降，污染物增多。同时由于密西西比河及五大湖相连通，使得生物活动范围更大，生态系统受到影响。

（2019年新课标全国卷Ⅱ）【生态环境保护】44．[地理——选修6：环境保护]（10分）

韩国首尔市的清溪川，历史上是一条著名的河流。20世纪五六十年代，随着人口增长和工业发展，清溪川的水质迅速恶化，后被覆盖为暗河，并在其上兴建了高架道路。2003年当地启动“清溪川复原工程”：恢复自然河道；在河流两岸修建生态公园；建设独立排污系统，对生活污水进行隔离处理；拆除高架道路，兴建各具特色的横跨河道的桥梁。

说明“清溪川复原工程”对改善当地环境的作用。

【答案】恢复自然河道，恢复水生态环境；对污水隔离处理，有利于河流水质改善；恢复自然河道，对局地微气候具有调节作用；河流两岸修建生态公园，能有效吸附灰尘，净化空气：拆除高架，减少汽车尾气的排放。

【解析】考查生态保护措施及其作用，意在考查学生解读材料信息的能力和迁移运用知识分析问题的能力。应结合材料所给的“清溪川复原工程”的各项措施进行分析：过去清溪川河道被覆盖，恢复自然河道，将其由暗河恢复为正常河道，有利于清理水中污染物，有利于水中动植物更好地获取光照、氧气等从而更好地生长，促进水生态环境的恢复；由暗河恢复为自然河道，有利于增加地表水域面积，从而增强水体对气候的调节能力，使局部地区微气候变得更加湿润、温和；在河流两岸建生态公园，增加植被覆盖率和扩大水域面积，有利于增强植被和湿地吸烟滞尘、美化环境的功能，提高沿岸地区的环境质量；建设独立排污系统、对生活污水进行隔离，有利于减少清溪川的污水排放量，能有效地改善、提高河流水质；拆除高架道路，兴建横跨河道的桥梁，有利于减少经过各河段的车辆数量和通行时间，从而减少汽车尾气排放量、减轻大气污染。

（2019年新课标全国卷Ⅲ）【自然资源的利用与保护】43．[地理——选修6：环境保护]（10分）

农用大棚长期处于封闭或半封闭状态。随着使用年限增长，我国北方不少大棚内土壤次生盐渍化逐渐显现，影响作物产量和品质。究其原因主要有：灌溉水含盐量高；过量施用化肥等。

提出治理大棚土壤次生盐渍化的合理建议。

【答案】减少化肥施用量、增施有机肥；利用淡水灌溉淋溶（洗）；夏季时去掉棚膜，利用雨水淋溶（洗）；客土置换。

【解析】本题以我国北方不少大棚内土壤次生盐渍化逐渐显现为背景，考查学生运用知识创造性地解决现实生活中问题的能力，围绕北方大棚土壤次生盐碱化问题探讨解决措施，体现学以致用。

治理大棚土壤次生盐渍化要有的放矢，根据产生的原因进行分析。材料中已说明我国北方大棚内土壤次生盐渍化逐渐显现的原因主要是灌溉水含盐量高，过量施用化肥等。对于过量施用化肥，我们可以采取增施有机肥，减少化肥施用量的措施；对于灌溉水含盐量高，我们可以采取淡水淋盐的措施，引含盐量低的淡水淋洗或用雨水淋洗，北方降水主要集中在夏季7、8月份，此季节可掀开棚膜，利用雨水淋洗；另外，对于次生盐渍化过于严重的大棚土壤，也可以采取利用别处低盐、好质地的土壤进行置换大棚盐渍化土壤的措施。

【点睛】现阶段盐渍土壤的改良方法主要包括淋洗除盐、覆盖抑盐、生物改良、科学施肥、合理轮作、客土置换等。对于客土置换来说，如何控制深层土壤返盐，保持客土中微生物活性，延长客土使用寿命，是迫切需要解决的技术难题。

（2019年江苏卷）【自然资源的利用与保护】D．[环境保护]为评估农药施用对农业环境的影响程度，某农技推广中心选择生产条件相似，无工业污染的A、B两区进行对比试验。在作物生长期内，A区施用农药2次，用量1259．25g/hm2，施用4种农药；B区施用农药5次，用量2959．05g/hm2，施用7种农药。表2为“A、B两区环境质量检测结果”，图24为“A、B两区两种农田有益生物密度变化图”。回答下列问题。（10分）

表 2

	
	土壤环境资料（mg/kg）
	水环境资料（mg/L）

	
	镉
	铜
	铅
	铬
	锌
	镍
	铜
	锌
	氟化物
	硫化物
	石油类
	阴离子表

面活性剂

	A区
	0．12
	23
	18
	37
	130
	11
	0.4
	0.9
	0.6
	0.3
	0.1
	0.1

	B区
	0.64
	67
	112
	91
	162
	36
	0.3
	1.7
	0.9
	0.8
	0.5
	1.3

	合格标准
	≤0.6
	≤100
	≤300
	≤300
	≤250
	≤50
	≤1
	≤2
	≤1.5
	≤1
	≤1
	≤1
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（1）对照相关标准，分析农药施用对A、B两区水、土环境质量的影响。____________（2分）

（2）据试验结果，比较A、B两区有益生物密度的差异。____________（1分）

（3）简析A、B两区环境和生态质量差异产生的原因。____________（3分）

（4）为保护生态环境，在农业生产中应如何科学合理地施用农药？____________（4分）

【答案】（1）A区水、土各指标均合格；B区镉和阴离子表面活性剂超标

（2）A区有益生物密度较大（B区有益生物密度较小）

（3）B区施用农药次数多；用量大；种类多

（4）控制农药使用的频率和用量；选择高效低毒农药；农药防治与生物防治相结合；加强对农户施用农药的指导

【解析】（1）对比分析A、B区的质量检测结果与合格标准可知，B区的镉超标，以及阴离子表面活性剂有所超标，其他均合格。A区水土各项指标也合格。难度较小，直接读图比较数据大小即可。

（2）从图中可以明显的看出在蜘蛛密度分布上A区要大于B区。在青蛙密度分布上A区大于B区，因此整体来说A区有益生物密度较大。

（3）由材料可知，A区施用农药2次，B区施用农药5次，A区用量1259．25g/hm2，B区用量2959．05g/hm2，A区施用4种农药，B区施用7种农药。因此环境和生态质量差异，主要和使用农药的次数、种类以及用量多少密切相关。

（4）科学合理的使用农药应当把握适度原则，控制农药的使用频率和用量，要考虑精准使用农药，许多农户缺乏使用农药的科学知识，盲目用药，可以加强对农户使用农药的指导，坚持化学防治和生物防治相结合的原则，并且尽量减少农药对环境的危害，尤其杜绝高毒农药的使用，使用高效低毒，甚至无毒农药。

【点睛】农药的施用要选用合适的，选对时机，同时要适量，不可过度施用。坚持精准施药，有效驱虫，保护环境，坚持化学防治和生物防治相结合的原则，并且尽量减少农药对环境的危害，尤其杜绝高毒农药的使用，使用高效低毒，甚至无毒农药。

【2019年高考模拟题】

1．（2019届陕西省汉中市高三下学期第二次教学质量检测）[地理——选修6：环境保护]阅读材料，回答问题。

秦岭北麓资源丰富，文化遗迹众多，2018年7月以来，“秦岭违建别墅拆除”备受社会关注。别墅区修建过程中，严重破坏了当地的生态环境。《陕西省秦岭生态环境保护条例》明确规定，严格控制在秦岭进行房地产开发。此事件表面上是违建问题，实际是关乎绿水青山的大事。

简述秦岭北麓大面积违建别墅的危害及治理措施。

1．【答案】危害：森林面积减少；水土流失加重；滑坡、泥石流等地质灾害多发；生物多样性减少；耕地资源减少；环境污染加重。

治理措施：加强立法与执法，促进生态环境保护，植树种草，恢复植被；实施坡面排水、边坡防护工程；拆除违建，因地制宜，营造新景观；对建筑垃圾实行分类收集、统一清运、集中处置；加强水环境治理，保证水源区安全。

【解析】秦岭属于中国南北方的界山，位于黄土高原的南缘，地质复杂，是多种自然要素的过渡位置。秦岭北麓大面积违建别墅，会造成森林面积减少，水土流失加重，滑坡、泥石流等地质灾害多发，生物多样性减少，耕地资源减少，环境污染加重。针对该现象的治理措施，需要从法律层面促进，加强立法与执法，促进生态环境保护，通过植树种草恢复植被，建立护坡防护工程保护；同时对于破坏环境的违规建设项目拆除，对建筑垃圾分管处置；加强水环境治理，保证水源区安全。

2．（2019年安徽省合肥市高三第三次教学质量检测）[地理——选修6：环境保护]
机动车尾气是大气的主要污染源之一，机动车单位油耗影响尾气排放，山区道路特点影响机动车单位油耗。下图示意机动车单位油耗与道路坡度（正值为上坡，负值为下坡）和机动车速度的关系。
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结合山区道路特点，从道路建设方面说明减轻山区机动车尾气污染的合理措施。

2．【答案】山区道路狭窄，适当拓宽山区道路；山区道路坡度较大，建设桥梁隧道，降低道路坡度；山区道路弯道多，合理控制道路弯度；合理设置红绿灯、弯道广角镜等交通设施，提高车速，减少油耗，减轻尾气排放等。

【解析】本题主要通过交通产生大气污染的防治措施，考查图表分析能力。根据图示可知，单位油耗越大，排放污染气体越多；下坡油耗较低，且车速的快慢对单位油耗影响较小；上坡情况下，同等车速下，坡度越大，单位油耗越大；相同坡度，车速越慢单位油耗越大，所以可以通过修建桥梁和隧道降低坡度从而减少单位油耗；拓宽山区道路、合理道路弯度以及交通信号灯，增强车辆通过能力，从而通过降低油耗减少大气污染。

【点睛】能够解读图表信息是解答该题的关键，根据图示上坡坡度越陡，油耗越大，同样坡度车速越小，油耗越大，所以可从降低坡度和提高车速两个方面去分析降低油耗的方法。

3．（2019届湖北省华中师范大学第一附属中学高三5月押题考试）[地理——选修6：环境保护]阅读材料，回答问题。

在我国西北干旱地区的耕作生产中，大型机械的使用越来越多。春播前，农民使用大型拖拉机带动耕犁翻开土壤，掩埋地表残茬，再利用铁耙破碎土块，形成播种表土。

简述上述耕作方式可能产生的环境问题，并提出合理化的耕作改进建议。

3．【答案】环境问题：土壤暴露地表，加剧土壤侵蚀；大型拖拉机碾压土地，破坏土壤结构；消耗大量能源，带来空气污染。

建议：浅耕，适当保留地表残茬；采用地膜等覆盖耕地；采用直接播种技术；适当减少大型机械的使用强度等。

【解析】产生的环境问题应根据当地的自然环境特征分析：西北干旱地区大风天气多，风力侵蚀强度大，该耕作方式使土壤暴露地表，风力会把表土吹走，加剧土壤侵蚀，降低土壤肥力；大型机械耗能多，且机器重量大，会碾压土地，破坏土壤结构，使土壤空隙减少，空气减少，肥力下降。

改进建议：地表残茬是土壤有机物的主要来源，深耕后会埋在地下深处，使土壤肥力降低，所以应浅耕；采用地膜等覆盖耕地可以保护土壤不被风力侵蚀，减少水分蒸发；材料中“大型机械的使用越来越多”会加剧对土壤的破坏，因此应该适当减少大型机械的使用强度。

4．（2019年5月江西省赣州市高三适应性考试）[地理——选修6：环境保护]
客家传统村落，一般依山循势，选址在向阳斜缓之地，房屋建筑多就地取材，采用较简单的土木结构。房屋前留一空坪，坪前开挖半月型水塘，塘中养鱼，每年年底排水清塘，水塘外围通过沟渠与农田相连，形成一套独立而完整的生产生活系统。（如下图）


[image: image4]
分析水塘在客家村民生产生活系统中的环保作用。

4．【答案】吸纳生活污水，增强环境自净能力；塘泥用作肥料，促进废弃物资源化；夏季蓄水降温，增强自然通风消暑；秋冬天干物燥，备足用水控灭火灾；调节水塘水位，防旱防涝防路积水；增加空气湿度，净化村落空气质量；池中蛙鸣暑夜，鲜花美化村落家园。

【解析】本题以客家人传统村落的布局，考查客家传统村落中房前水塘的环保作用，注重对学生人地协调观的考查。结合材料和传统村落的布局便可分析出水塘的作用，一是夏季该地气候炎热，水塘具有缓解酷暑的作用；二是该地位于季风气候区旱涝灾害频发，水塘具有防旱防涝的作用；三是水潭具有调节局部气候，净化空气的作用；四是水塘可以用于储存污水，增加环境自净能力，减少环境污染；五是清理出的塘泥可作为肥料等。
5．（2019届河北省唐山市高三下学期第三次模拟考试）[地理——选修6：环境保护]阅读材料，回答问题。

高速公路通过地势较高地段时，常需要开挖山体以使道路平直通过，由此形成裸露的高边坡，坡面上的植被自然恢复非常困难。下图为北京境内某高速公路的一段高边坡植被人工修复图。


[image: image5]
说明高边坡植被难以自然恢复的原因及进行人工修复的可行措施。

5．【答案】原因：坡面不稳定；坡面缺乏土壤（或土层薄、贫瘠）；坡面在多雨季节易被冲刷侵蚀；坡度大，涵养水源能力差，不利于植被生长等。

措施：工程措施加固坡面；坡面进行人工附土；选种对水土条件要求较低的乡土植物等。

【解析】由图可知高边坡坡度大，涵养水源能力差，不利于植被生长；坡面不稳定，不利于土壤保持，土层薄、贫瘠；坡面在多雨季节易被冲刷侵蚀。修复措施包括：①工程措施——加固坡面、坡面进行人工附土等；②生物措施——选种对水土条件要求较低的乡土植物等。

6．﹝2019届福建省南平市普通高中毕业班第二次（5月）综合质量检查﹞[地理——选修6：环境保护]
垃圾气化技术，是指在高温状态下将垃圾气化熔融和分解，其中有机物转化为合成气（主要为CO和H2），无机物转化为无毒无害的废固灰渣。有效的垃圾收集与分类是垃圾气化技术的一项重要保障措施，未来有望替代传统的垃圾焚烧技术。

说出垃圾“气化”技术相较垃圾焚烧技术的优点，并说明我国推广垃圾气化技术面临的主要问题。

6．【答案】优点：无二次污染，效率高，无毒无害化，提高资源利用率。

问题：垃圾分类水平低，技术水平低，资金投入大。

【解析】本题考查垃圾处理的方式及问题。根据材料可知垃圾气化技术，将垃圾气化熔融和分解，有机物转化为合成气，无机物转化为无毒无害的废固灰渣，无二次污染且无毒无害化，能回收利用提高资源利用率。面临的问题可以根据气化技术的特点等分析，我国垃圾分类水平低，技术水平低，资金投入大是推广垃圾气化技术面临的主要问题。

【点睛】垃圾是人类日常生活和生产中产生的固体废弃物，由于排出量大，成分复杂多样，且具有污染性、资源性和社会性，需要无害化、资源化、减量化和社会化处理，如不能妥善处理，就会污染环境，影响环境卫生，浪费资源，危害生产生活安全，破坏社会和谐。垃圾处理就是要把垃圾迅速清除，并进行无害化处理，最后加以合理的利用。当今广泛应用的垃圾处理方法是卫生填埋、高温堆肥和焚烧。垃圾处理的目的是无害化、资源化和减量化。

7．（2019年云南省第一次高中毕业生复习统一检测）[地理——选修6：环境保护]
文莱的淡布隆跨海大桥（下图）全长约30千米，是世界上最长的全预制桥梁，我国参与建设的桥段穿越未开发的原始热带雨林。该段桥梁建设创新采用了全预制拼装法，预制构件和T梁等全部在中国生产，再海运到现场进行装配式施工，即：后方“造积木”，前方“搭积木”，用“搭积木”的方法“拼”出了一座大桥。同时采用“钓鱼法”施工，机械设备零着陆，不触碰沼泽地面和雨林植被。与传统桥梁施工方法相比，全预制拼装法和“钓鱼法”施工更加节能环保。该工程计划于2019年11月底完工。


[image: image6]
从环境保护的角度，说出该桥段采用全预制拼装法和钓鱼法施工的优点。

7．【答案】不触碰沼泽地面和雨林植被，减少对原始生态环境的破坏；预制构件不在当地生产，现场装配式施工，减少粉尘、泥浆、建筑垃圾等对环境的影响；节约了当地的自然资源；缩短施工时间；施工人员少，减少对环境的影响。

【解析】该题考查学生阅读图文材料获取地理信息的能力。该桥段采用全预制拼装法和钓鱼法施工的优点可从保护环境、节约资源、提高效率等方面思考。读材料可知，全预制拼装法和钓鱼法施工过程中，机械设备不触碰沼泽地面和雨林植被，减少对原始生态环境的破坏；预制构件不在当地生产，现场装配式施工，减少粉尘、泥浆、建筑垃圾等对环境的影响，节约了当地的自然资源；缩短施工时间；施工人员少，减少对环境的影响。

8．（2019届辽宁省大连市高三第二次模拟考试）[地理——选修6：环境保护]阅读材料，完成下列问题。

大型风电场拥有数以百计的风力涡轮机，占地面积较大且噪声大。其风机叶片的旋转高度在40～120米左右。在山区布局电机时，巨大的旋转叶片往往会在山脊、急坡处。有研究资料表明当气流穿越山脊时将被压缩并加速，从而提高发电效率。涡轮叶片看似转动的很慢，但最高时速可达到274公里。风力发电虽然是一种清洁能源，但是对鸟类有很大的危害。鸟的觅食高度一般低于100米。下图是觅食的猛禽与风力涡轮机的示意图。


[image: image7]
说明风力电站建设和使用过程中对飞禽的不利影响，并提出保护建议。

8．【答案】影响：占地面积大，使鸟类栖息地变小、碎片化；噪声大，影响鸟类筑巢繁殖；觅食时处于低空，易与高速旋转涡轮相撞死亡或割伤；山区多雨雾，影响能见度，易产生撞击伤亡。

保护：合理规划风电场，避开鸟类迁徙通道与觅食场所；在鸟类迁徙季节，适时关停风机；用干扰设备驱赶觅食鸟类，使其远离风电站；远离发电站设立飞禽食物投放点等。（其他答案合理酌情给分）

【解析】考查风力电站建设和使用过程中对飞禽的不利影响及保护鸟类的建议。读材料可知，大型风电场拥有数以百计的风力涡轮机，占地面积较大且噪声大，使鸟类栖息地变小、碎片化，噪声大影响鸟类栖息与筑巢繁殖；其风机叶片的旋转高度在40～120米左右，鸟的觅食高度一般低于100米，风力电站使用中会使鸟觅食时与高速旋转涡轮相撞，造成鸟类伤亡；另外，山区多雨雾天气，能见度低，易造成鸟类撞击电站设备而伤亡。

针对风电站建设和使用过程中对飞禽的不利影响，要保护飞禽，需评估风力发电机是否对候鸟的迁徙造成障碍，在鸟类迁徙季节，适时关停风机；对风电场的建设要合理规划，避开鸟类迁徙通道与觅食场所；鸟的觅食高度一般低于100米，鸟觅食时易与高速旋转涡轮相撞，可以在远离发电站设立飞禽食物投放点或用干扰设备驱赶觅食鸟类，以减少鸟觅食时与高速旋转涡轮相撞。

9．﹝2019届山西省太原市高三5月模拟考试（二模）﹞[地理——选修6：环境保护]阅读资料，完成下列要求。

占海洋面积不足2‰的珊瑚礁，养育着全球1/4的海洋生物。珊瑚的生存对水温和水质的要求较为苛刻，最适宜的生长温度为25～27°C之间。近30年来，由于海水升温、人为破坏等原因，珊瑚礁的全球性衰退已达40～50%。广西涠洲岛（下图）位于珊瑚分布的北缘，表层海水多年平均温度为24.6°C，将成为热带珊瑚未来的避难所。目前科学家正在涠洲岛海域进行人工繁育“种”珊瑚的实验，积极保护和修复珊瑚礁。


[image: image8]
分析涠洲岛能够成为未来热带珊瑚生存避难所的原因，并说明在涠洲岛“种”珊瑚的生态意义。

9．【答案】原因：全球气候变暖，海水温度升高，导致热带海域适合珊瑚生存的空间缩小；涠洲岛纬度较高，处于珊瑚分布的北缘，随着水温的升高，将适合珊瑚的生长。

生态意义：在珊瑚礁自然恢复力不足的情况下，通过人工繁育的方法，积极修复珊瑚礁，保证珊瑚生长的持久性；保护海洋生物的栖息地，维护生物多样性和海洋生态平衡；为成为未来避难所奠定基础。

【解析】本题考查海洋生态环境的保护。由材料可知，由于海水升温、人为破坏等原因，珊瑚礁的全球性衰退已达40～50%；广西涠洲岛位于珊瑚分布的北缘，纬度较高，海水温度较低，随着水温的升高，将适合珊瑚的生长。珊瑚礁的全球性衰退已达40～50%，通过人工繁育的方法，积极修复珊瑚礁，保证珊瑚生长的持久性；占海洋面积不足2‰的珊瑚礁，养育着全球1/4的海洋生物，保护海洋生物的栖息地，维护生物多样性和海洋生态平衡；为热带珊瑚未来的避难所奠定基础。

10．﹝2018～2019学年度苏锡常镇四市高三教学情况调研（一）﹞[环境保护]阅读资料，回答下列问题。

材料一  北京在城市化过程中，先后建设了二、三、四、五环等环路，城市扩张带来了土壤环境质量的变化，下图为北京“不同环线土壤重金属污染指数”。


[image: image9]
材料二  Cd（镉）、Pb（铅）、Cu（铜）、Cr（铬）、Zn（锌）等重金属是城市土壤中广泛存在的污染物，直接危害人体健康，并导致环境质量恶化。研究表明，Pb（铅）主要来源于汽车尾气排放，Cu（铜）、Zn（锌）、Cd（镉）主要来源于汽油燃烧、车体的磨损等，交通活动产生的灰尘经外力扬起沉积在周围土壤中，导致土壤中Pb（铅）、Zn（锌）、Cu（铜）、Cd（镉）含量升高。

（1）北京市Pb、Cu、Zn最高值均出现在_____，不同环线土壤综合污染指数的空间变化规律为_______。

（2）推测影响北京市环线土壤重金属浓度变化的主要因素有_____、_____，土壤污染对城市造成的主要影响是__________。

（3）为了防止土壤污染加剧并修复已污染的土壤，需采取的措施是__________。

10．【答案】（1）二环    由二环向四环呈逐渐递减的趋势，五环有所上升
（2）交通流量  人口密度  危害人体健康；造成大气污染、水污染和生态系统退化等。
（3）健全法律法规；加强对污染源的治理；修复已污染的土壤；加强宣传教育，增强环保意识。

【解析】（1）从图中可以看出北京市Pb、Cu、Zn最高值均出现在二环，不同环线土壤综合污染指数的空间变化规律为由二环向四环呈逐渐递减的趋势，五环有所上升。
（2）据材料可知，影响北京市区环线土壤重金属浓度变化的主要因素是交通流量，由于人为原因是影响土壤污染的重要原因，故人口密度也是影响土壤重金属浓度的原因。土壤污染对城市造成的主要影响是危害人体健康，造成大气污染、水污染和生态系统退化等。

（3）为防止土壤污染加剧并修复已污染的土壤，需采取的措施可从健全法律法规、加强对污染源的治理、修复已污染的土壤、加强宣传教育，增强环保意识等方面入手。
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